

“流动的中国”展现经济向好态势



李强电贺所罗门群岛新任总理

新华社北京5月6日电 5月6日,国务院总理李强致电杰里迈亚·马内莱,祝贺他就任所罗门群岛政府总理。

李强表示,中国和所罗门群岛互为相互尊重、共同发展的新时代全面战略伙伴。建交5年来,双边关系快速发展,政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,成为发展中国家南南合作的典范。中国政府高度重视中所关系,我愿同你和你领导的所罗门群岛新一届政府一道,保持高层交往,加强互利合作,增进友好交流,推动中所新时代全面战略伙伴关系再上新台阶,造福两国和两国人民。

1%失业保险费率延至2025年底

新华社北京5月6日电 (记者姜琳)人力资源社会保障部6日发布消息,明确推出一揽子阶段性、组合式失业保险援企稳岗政策举措,将降低失业保险费率至1%的政策延续至2025年底,对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2024年底。

人力资源社会保障部失业保险司相关负责人表示,出台这些政策主要是为了充分发挥失业保险保生活、防失业、促就业功能作用,支持企业稳定岗位,兜住、兜准、兜牢民生底线。

这位负责人介绍,实施稳岗返还政策方面,中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还,大型企业返还比例不超过30%;资金用途由现行四项稳定就业岗位支出扩大至降低生产经营成本支出;社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

此外,人社部门将延续实施技能提升补贴政策至2024年底。参加失业保险1年以上的企业在职职工或领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,可按照初级(五级)不超过1000元、中级(四级)不超过1500元、高级(三级)不超过2000元的标准申请技能提升补贴。

《复兴文库》走进五四运动策源地

前三编共195册将在北大红楼长期陈列

《复兴文库》走进五四运动策源地

■本报驻京记者 李扬

走进北大红楼二层西南角的一间大教室,古朴的讲台和黑板,磨得褪色的桌椅,带我们回到那新文化、新思潮诞生的日子,李大钊在此为学生讲授《社会主义与社会运动》《唯物史观》……今年五四运动105周年,5月6日,《复兴文库》走进北大红楼暨展示周揭幕仪式在中国共产党早期北京革命活动纪念馆(北大红楼)的这间教室内举行。

一部史料一座北大红楼, 承载高度契合的精神内涵

五四运动爆发于民族危难之际,以磅礴之力鼓动了中华民族实现复兴的志向和信心。2019年,当五四运动走过百年,《复兴文库》编纂出版工作宣告启动。

中华书局总编辑尹涛表示,五四运动作为新文化运动的重大成果,被完整地记述在大型历史文献丛书《复兴文库》中,文库的编纂出版工程,是中华书局必须担负起的历史使命。他介绍,中

华书局早年曾经是《新青年》在北京、天津、安庆的代发点,与新文化运动、与早期的北大都有着密切的关系。

“《复兴文库》中有大量的历史事件、历史人物与北大红楼密切相关。一部史料、一座北大红楼,两者所承载的精神内涵高度契合。”中国共产党早期北京革命活动纪念馆馆长杨家毅表示,《复兴文库》来到北大红楼,极大丰富了馆藏研究资料,既能帮助参观者加深对北大红楼的了解,又能帮助人们走进波澜壮阔的真实历史。

据悉,《复兴文库》前三编共195册,将在北大红楼长期陈列,供人们参观翻阅。

“先贤们从这里出发,我们又从这里再出发”

“先贤们从这里出发, 我们又从这里再出发”

民国初年的北京大学酝酿着哪些变革?蔡元培对北大进行了哪些整顿?新文化运动对于中国文化从传统向现代转型起到怎样的关键作用?揭幕式后,《复兴文库》第一编《新文化运动》(七卷本)主编、北京大学历史学教授欧阳哲生作了题为《北京大学与新文化运动》的讲座。

“北大红楼是新文化运动的摇篮,是五四运动的策源地,也是中国共产党人、中国共产主义运动兴起的的地方。新

文化运动的先贤和早期马克思主义者,都是从这里出发的。《复兴文库》这套巨著走进北大红楼,致敬先贤,是非常有意义的事——他们从这里出发,我们又从这里再出发。”欧阳哲生说。

他介绍,七卷本《新文化运动》总计近300万字,在编纂之初进行了精心的设计,使编选的文献能够全面、深入、系统地反映新文化运动从发生、发展到高潮的历史过程。同时,呈现了新文化运动是如何由知识界的运动引向社会、引向大众的过程。“我在编历史文献的时候很用心朝两个方面努力,一是全面反映编选对象的实际,二是方便使用者在阅读的时候进行查找利用,既要实用又要好用。”

《复兴文库》是一部以实现中华民族伟大复兴为主题,以思想史为基本线索的大型历史文献丛书,全面梳理和精选了1840年鸦片战争以来与中华民族伟大复兴相关的重要文献,系统地反映了中华民族从积贫积弱走向伟大复兴的光辉历程。

丛书第一至三编已于2022年出版,第四编、第五编的编纂进度如何?尹涛接受本报记者采访时透露,《复兴文库》第四编、第五编在编辑层面的工作已经全面完成,并且已经做好了出版前的准备工作,不久就会和读者见面。

(本报北京5月6日专电)

乌云其木格同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对乌云其木格同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际等6日到八宝山革命公墓为乌云其木格同志送别,并慰问其亲属。

6日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念乌云其木格同志”,横幅下方是乌云其木格同志的遗像。乌云其木格同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许,赵乐际等在哀乐声中缓步来到乌云其木格同志的遗体前肃立默哀,向乌云其木格同志的遗体三鞠躬,并与乌云其木格同志亲属一一握手,转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,乌云其木格同志生前友好和家乡代表也前往送别。

乌云其木格同志遗体在京火化

乌云其木格同志遗体在京火化

新华社北京5月6日电 中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人,第十届、十一届全国人民代表大会常务委员会委员长乌云其木格同志的遗体,6日在北京八宝山革命公墓火化。

乌云其木格同志因病于2024年4月30日0时33分在北京逝世,享年81岁。

乌云其木格同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对乌云其木格同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

乌云其木格同志遗体在京火化

乌云其木格同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对乌云其木格同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际等6日到八宝山革命公墓为乌云其木格同志送别,并慰问其亲属。

6日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念乌云其木格同志”,横幅下方是乌云其木格同志的遗像。乌云其木格同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许,赵乐际等在哀乐声中缓步来到乌云其木格同志的遗体前肃立默哀,向乌云其木格同志的遗体三鞠躬,并与乌云其木格同志亲属一一握手,转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,乌云其木格同志生前友好和家乡代表也前往送别。

乌云其木格同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对乌云其木格同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际等6日到八宝山革命公墓为乌云其木格同志送别,并慰问其亲属。

6日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念乌云其木格同志”,横幅下方是乌云其木格同志的遗像。乌云其木格同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许,赵乐际等在哀乐声中缓步来到乌云其木格同志的遗体前肃立默哀,向乌云其木格同志的遗体三鞠躬,并与乌云其木格同志亲属一一握手,转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,乌云其木格同志生前友好和家乡代表也前往送别。

乌云其木格同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对乌云其木格同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际等6日到八宝山革命公墓为乌云其木格同志送别,并慰问其亲属。

6日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念乌云其木格同志”,横幅下方是乌云其木格同志的遗像。乌云其木格同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许,赵乐际等在哀乐声中缓步来到乌云其木格同志的遗体前肃立默哀,向乌云其木格同志的遗体三鞠躬,并与乌云其木格同志亲属一一握手,转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,乌云其木格同志生前友好和家乡代表也前往送别。

多国货币贬值 “强势美元”加剧世界经济风险

专家视点 刘亮 宋月

近期,多国货币对美元汇率呈现普遍贬值趋势。截至北京时间5月6日,国际外汇市场日元兑美元为153.5日元兑1美元。四月底,日元兑美元汇率一度跌破160日元兑1美元,刷新34年来新低。亚洲其他地区的货币例如韩元、印度卢比、印尼盾、马来西亚林吉特、越南盾及菲律宾比索等也普遍呈下跌趋势,即使印尼央行上调利率25个基点,仍难以扭转年初以来超过5%的贬值幅度。

货币市场产生的涟漪效应远不止于汇率市场动荡,多国货币贬值导致各国面临着一系列复杂而深刻的经济挑战:出口固然可能因成本优势而获得短期提振,但因进口商品价格上涨、外债负担加重、投资信心受挫以及潜在的通货膨胀加剧等问题也随之而来。

此外,货币贬值还可能触发资本外逃,威胁金融稳定,迫使各国央行采取措施干预市场,甚至不得不跟随美元的紧缩步伐进行加息,这无疑给正处于复苏阶段的经济增添更多阻力。因此,多国货币贬值不仅是国际金融市场的一场风云变幻,更是对各国货币政策实施与经济韧性的一场考验。

国际货币基金组织(IMF)发布的报告显示,“强势美元”将导致这些经济体资本外流、进口价格上涨、金融环境收紧等。若美元汇率上涨10%,则一年后新兴经济体实际国内生产总值(GDP)将下滑1.9%,对经济的负面影响将持续两年以上。

输入型通胀加剧,物价持续高企

货币贬值增加了进口成本,使一些对食品和能源高度依赖进口的国家物价水平攀升。本轮日元大幅贬值造成了严重的输入型通货膨胀,成本的增加迅速传导至消费端,推高了日本国内物价水平,使得普通民众的生活成本上升,消费能力受到抑制,并加剧了企业的经营压力。根据日本商工会议所数据,自2022年7月以来,已连续20个月有企业因日元贬值而倒闭。韩国的情况也与日本相似,今年以来韩国进口物价已连续三个月上升,进口商品价格上涨导致其国内物价一路飙升。

然而,在全球货币普遍贬值的背景下,各国中央银行在控制通胀与维护经济稳定之间还面临着艰难抉择:若为抑制输入型通胀而加息,则可能抑制经济增长,加重企业与企业消费者负担;若维持低利率以刺激经济,又恐加速货币贬值,推高物

价,伤害民众福祉。日本财务大臣近期频繁发表控制日元贬值的言论,韩国财政部官员也向外汇市场参与者发出罕见警告。

美元走强,新兴经济体面临资本外逃压力

随着美元走强,投资者倾向于将资金转移到更安全、收益更高的美元资产中,新兴经济体面临资本外逃压力。以阿根廷为例,这个历史上多次经历货币危机的国家,在美元走强周期中显得尤为脆弱。随着投资者担忧阿根廷比索的进一步贬值,以及潜在的债务违约风险,资金迅速从阿根廷股市和债市撤离,导致股市指数大幅下挫,债券收益率急剧攀升。这种情形不仅提升了阿根廷政府和企业的融资成本,还严重制约了它们获取外部资金进行基础设施建设和产业升级等长期投资的能力,进而阻碍了经济增长的潜力。

南非的情形也十分类似。作为非洲最大的经济体之一,南非依赖外国资本来支持其财政赤字和经常账户逆差。美元走强期间,兰特(南非货币)的贬值压力骤增,促使外国投资者减少持有南非资产,尤其是在股票和政府债券市场。这不仅导致约翰内斯堡证券交易所的市值缩水,还使得南非政府债券的收益飙升,进一步提高了国家的债务负担,对南非经济的长期发展构成了挑战。

债务危机风险增加

许多国家和企业以美元计价持有大量债务,美元升值会增加他们偿还债务的实际成本,特别是在新兴经济体,这可能引发债务危机,增加违约风险。斯里兰卡作为一个严重依赖外来资金支持发展的岛国,其外债规模庞大,美元走强直接推高了斯里兰卡偿还外债的负担。随着本币币值的贬值,国家财政捉襟见肘,难以应对不断膨胀的偿债成本,最终在2022年宣布破产。

而对于印尼和越南这类快速发展的亚洲经济体,虽然展现了强劲的增长潜力,但高企的经常账户赤字、通胀率和外债水平使其在美元走强面前更加脆弱。两国经济高度依赖出口,美元升值不仅打击其出口竞争力,还使得债务负担加重。随着偿债成本增加,这些国家可能面临资金链紧张、经济增长受阻的问题。

相对于多国货币贬值与美元走强,人民币对美元虽然也存在贬值压力,但由于中国经济增长总体平稳,因此表现出明显的稳定性特征。当然,为了有效应对挑战,中国也需要在未来采取一系列具体且有针对性的措施来稳定人民币汇率。

(作者分别系上海社会科学院应用经济研究所副所长、研究员;上海社会科学院应用经济研究所研究生)

格兰德州视察灾情,与当地官员磋商救灾与重建事宜,表示联邦政府将提供一切必要援助。这是卢拉连日第二次到访南里奥格兰德州受灾地区。

凯莉·莫赖斯家的房屋一楼被淹。他们受困于二楼时获救,现栖身于阿雷格里港一处临时避难中心。37岁的护士罗萨娜·库斯托迪奥的住宅同样被淹。她告诉记者,洪水2日夜夜间来袭,水位迅速上涨,她和丈夫、3个孩子乘皮艇匆忙转移,虽然家人安全无虞,但“我们失去了全部家当”。

在阿雷格里港附近的卡诺阿斯市,76岁的儒利奥·马尼切斯科获救时被洪水困在他居住了52年的老屋房顶。“我从来没有见过这么大的(洪)水。”

受厄尔尼诺现象影响,巴西近来遭遇一系列极端天气事件,北部干旱,南部强降雨频繁。有关专家表示,气候变化导致此类事件发生的几率增加。南里奥格兰德州于去年9月和11月都发生过洪灾。

(本报巴西利亚5月6日专电)

巴西南部暴雨已致78人死亡

卢拉两次视察灾区 当地州长称局面好似“战争场景”

■本报驻巴西利亚记者 张峻松

巴西南部南里奥格兰德州发生“有史以来最严重的自然灾害”,暴雨和洪水影响了该州496个城市中的341个。据当地民防部门统计,截至当地时间5月6日,已有至少78人死亡,105人失踪,11.5万人流离失所,受影响人数总计超过84万。巴西总统卢拉连日两次视察灾区,承诺提供援助。

风暴和强降雨是造成此次灾害的主要原因。在南里奥格兰德州首府阿雷格里港,瓜伊巴河的水位超过了洪水警戒水位,导致许多街道被淹。5日,洪水已超过标准水位

5.31米,达到历史最高值。此前该河水位最高为1941年的4.76米。洪水对城市影响空前,据阿雷格里港市政府称,该市有60条道路完全被洪水封锁,部分地区洪水已完全漫过了汽车,达到一层楼高。

在该州拉热阿多市,BR-386号高速公路被洪水彻底破坏,无法通行。由于该地塔夸里河泛滥,部分桥梁被洪水冲来的树枝等杂物占据,桥头被毁。数据显示,5日塔夸里河的水位达到24.08米。该河的水位通常为15米,警戒水位为19.5米。

除河流汛警外,州政府还发布信息指出,该州目前有6座大坝处于紧急状况,随时存在破裂风险,目前相关部门正在采取应

对行动。

南里奥格兰德州州长莱特说,当前局面好似“战争场景”,需要采取“战后措施”来应对。州政府呼吁人们捐助床垫、床单和个人卫生用品等物资。

巴西军方监测部门5日召开发布会表示,5日至7日,该州大部分地区将迎来好天气,仅南部地区仍有降雨可能。

同一天,巴西国家气象研究所也发布警告指出,南部降雨的潜在风险不可忽视,有4座以上城市存在再次发生洪灾的可能性。

目前,已有超过3000名军人、消防员和救援人员投入救灾。卢拉5日抵达南里奥

以媒:战时内阁通过攻打拉法决定

本报讯 综合新华社消息,据以色列媒体6日报道,以色列战时内阁当天通过将于几天后攻打巴勒斯坦加沙地带最南端城市拉法的决定。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局成员里什克6日说,以色列对巴勒斯坦加沙地带最南端城市拉法采取军事行动会使当前的停火谈判陷入危险。

以色列《新消息报》以政府官员为消息源报道,如果哈马斯接受关于释放被扣押人员的协议,以方攻打拉法的决定可能会撤销。

以色列国防军6日发表声明说,已要求拉法东部居民尽快向“人道主义区”撤离。以军发言人当天说,约10万人正从拉法东部撤离。拉法当地消息人士告诉新华社记者,他们已经收到以军电话和短信通知,要求尽快前往“人道主义区”。

拉法与埃及接壤,是国际人道援助物资进入加沙地带的主要通道。据世界卫生组织数据,约120万巴勒斯坦平民在拉法避难。



5月6日,在加沙地带南部城市拉法,人们收到以军撤离要求后离开家园。新华社发

俄将举行非战略核力量演习

新华社莫斯科5月6日电 (记者刘恺)俄罗斯国防部6日在其社交媒体账号上说,俄将在近期举行演习,以提升非战略核力量执行作战任务的战备水平。

俄国防部说,根据俄武装力量最高统帅普京指示,为提升非战略核力量执行作战任务的战备水平,俄总参谋部开始筹备将于近期举行的南部军区导弹编队演习,俄航空兵和海军也将参与其中。演习期间,还将开展一系列演练,涉及非战略核武器的准备和使用。俄国防部强调,演习旨在保持非战略核武器作战部队人员和装备的战备状态,确保俄领土完整和主权。

日本最新民调显示 近九成民众不希望岸田连任

日本一项最新民意调查结果显示,近九成日本民众不希望首相岸田文雄连任,近三成表示希望他“立即下台”。

日本新闻网4日至5日在全国范围对2143人实施电话调查,收到1013份有效回答,调查结果6日公布。当被问及希望岸田文雄担任日本首相到什么时候时,87%的受访者说不希望他连任,其中60%的受访者说他干满这届自民党总裁任期后下台,另外27%希望他立即下台。

近期,自民党接连曝出“黑金”和“性感派对”等丑闻,支持率持续下跌。在4月28日举行的日本众议院补选中,自民党在三个选区悉数落败,原属该党的议席均由在野党立宪民主党获得。日本媒体评论,此次选举结果体现了民意,将沉重打击支持率低迷的岸田内阁。

张旌(新华社供本报专稿)